A2

一、二版责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com www

小区有个"任意门""原住民"迎来新生活

本市启动"圆梦新时代 为民办实事"活动 汇聚共建共治共享人民城市的磅礴力量

□法治报记者 夏天

在浦东新区陆家嘴金融贸易区,华丽壮阔的城市天际线下,还有一片建成于上世纪 50 年代的崂三居民区。2 年前,这里的"金融城原住民"们还有着不为人知的苦恼——没有独立厨卫、还需使用液化气钢瓶。此外,小区人车分流难,缺乏公共活动空间,都困扰着居民们的日常生活。近年来,在上海文明创建实事项目的推动下,崂三居民区在新区、街道的支持下,实现了"钢瓶清零"行动,更通过圆梦工程的实施,成功调动起居民的主动性和积极性,让大家自己主事、议事、办事、评事,齐心协力完成了小区"任意门"项目的建设,以此实现"人民城市人民建,人民城市为人民"。

今年,为推动党史学习教育"我为群众办实事"实践活动持续深入群众、深入基层、深入人心,不断提升市民群众的获得感、幸福感、安全感,本市启动"圆梦新时代 为民办实事"活动,围绕"老、小、旧、远、文、明"6大类100个重点项目,涵盖基层民生需求497个,充分发挥精神文明创建的驱动作用、新时代文明实践平台的支撑作用,汇聚起共建共治共享人民城市的磅礴力量。

175户"金融城原住民"实现"钢瓶清零"

陈四维是居住在浦东新区陆家嘴街道的一位普通居民。旁人乍一听,很容易以为她安家在"高大上"的金融城,但事实上,她居住的崂三小区是一座建成于上世纪50年代的非成套老小区。2019年时,小区都还有部分楼组没有独立厨卫,还有5个楼组175户居民在使用液化气钢瓶。

"我记得 2019 年的除夕,我的邻居在做年夜饭时,煤气没了,钢瓶要等到大年初二才送来。那一家人脸上的神情,我至今都无法忘怀。"陈四维说。

对此,身为陆家嘴街道崂三居民区党总支书记的赵子正也印象深刻。 "2019年我刚刚上任时,面对这样的场景也是十分震撼。这 175 户居民,有的还在为饭做到一半煤气突然中断而发愁;还在为除夕夜不能及时换上钢瓶而焦虑;还在以过往生活经验在日历本上标注下次换钢瓶的时间;还在为电视里常出现的钢瓶爆炸事件而忧心忡忡。"

赵子正表示,当时居民们的最大愿望,就是接通管道天然气的"最后一公里",消除大规模使用钢瓶的安全隐患。事实上,早在2008年奥运会前后,

浦东新区、街道针对这一类型的房屋统一进行了"非成套改造",但这批房屋空间狭小、结构限制,厨房已无空间改造,仍为多户居民合用状态,通风条件并不理想。当时煤气公司谨慎起见,没有同意给这175户居民挂煤气表。就这样,虽然通了煤气管道,却并没有通气。因此,这也算是个老问题了。

文明城区创建工作的开展,让过去困扰群众多年的"堵心事"被逐一化解。文明创建实事项目的有效推进,成为社区工作者改善人居环境、践行人民城市理念、为城市"塑形"的重要抓手。2019年12月底,小区175家住户全部用上了管道天然气,公共空间再也看不到一个钢瓶。

"经过这次的'钢瓶清零',我们居民看到了党员干部'真心实意解民忧'务实的工作作风,享受到了政府为民办实事的便民惠民的喜悦。"陈四维说。她还表示,对百姓来说,"社区是我家、建设靠大家"也不再是一句空洞的口号,而是已经融人到居民日常生活之中,"我身边很多邻居都积极参与到了美丽家园建设的热潮中,为我们小区的文明舒适贡献自己的一份力量。"



居民看着崭新的独立厨房振奋不已

从"为我圆梦"到"共同圆梦"

对于赵子正来说,"钢瓶清零"项目的成功落实,让他对习总书记说的"城市治理的'最后一公里'就在社区"有了更深刻领会。"社区是党委和政府联系群众、服务群众的神经末梢,要及时感知社区居民的操心事、烦心事、揪心事,一件一件加以解决。"他表示,城乡社区既是居民群众安居乐业的家园,又是社会治理的基本单元,更是党和政府为人民服务的重要场所。增强社区服务功能,实现政府治理和社会调节、居民自治良性互动。"作为一名基层社区工作者,我们日益体会到:新时代下做好社区工作,不仅需要有为民办实事的真心,更需要有为民办好事的智慧,只有这样才能更好的为民惠民。"

赵子正又介绍了崂三小区的另一个实事项目——"任意门改造"。由于居民区的乳山路大门通道狭窄,有视角盲区,行人和非机动车在盲区位置容易发生碰撞,2018、2019 年两年里就发生了3起碰撞事件。大家希望在门旁开一个供行人通行的通道,做到人车分流,同时再在小区里打造一个供大家休闲的小花园。

综合了居民们的各方意见后,居民区打算同时实现居民们的愿望。但是设想虽好,钱从哪里来?设计师在哪里?施工队在哪里?已经错过当年度街道的实事工程项目申报,如果要等街道财政资金,还得等上一年,可居民们已经等不起了。

赵子正介绍,最后居民区决定通过党建联建,运用社会资源共同参与的形式来推进改造工作。首先,居民区想到了陆家嘴社区公益基金会,由基金会牵头找来了华师大的设计师团队进行专业设计,用极低的公益价参与崂三小

区自治花园的设计。设计师团队通过与居民的沟通协商,了解了居民对该区域的功能需求。

在一次召开听证会后,居委提出了一个集人行通道、自治花园、文化元素于一体的社区微更新项目。这个项目也利用腾讯 99 公益日众筹平台,在向社会进行资金募集的同时,也积极开展社区内的居民自筹。"为此我们有钱出钱有力出力,贡献一份自己的力量。很多未曾谋面的公益爱心人士也纷纷慷慨解囊献上爱心,有的老党员老同志多次捐赠,最终通过多方努力,这个项目共募集项目资金 13 万余元。"陈四维说。

赵子正说,现在居民区成立了专门的小区 文明创建实事项目——金色守卫,由社区爱好 绿植的居民志愿者、爱心志愿者、物业绿化养 护专业人员组成的团队进行自我管理。居民区 还与周边共建单位崂山小学签订了精神文明共 建协议,这个小区花园成为了崂山小学的科普 基地,每周五下午都有小朋友来参与"护花爱 草"的各项活动。据悉,该项目获得了 2020 年浦东新区美丽家园建设实事项目一等奖。

"作为一名生活和工作在陆家嘴的普通群众,我切实感受到了我身边发生的很多变化:我们的小区更加漂亮舒适了,我们的城市更加文明有序了,我们的精神生活更加丰富了。"陈四维说。她表示,当真正参与到社区精神文明创建中,才更近地体会到我们的党员干部真心真意解民忧。每一个成功案例的背后都凝聚着无数人的付出,在很多人眼里也许只看到了每一次的结果,却没有看到每一次过程的艰难。这攻坚克难的过程,才真正一点一滴暖到了百姓的心里。



≖成后的 "仕意门"

汇聚共建共治共享人民城市的磅礴力量

记者从市文明办获悉,"圆梦新时代 为民办实事"主题实践活动将充分发挥精神文明创建的驱动作用、新时代文明实践平台的支撑作用,把开展实践活动与推进民心工程结合起来,与为基层减负、为群众解忧结合起来,着眼于群众最关心、最直接的问题,围绕"老、小、旧、远、文、明"6 大类 100 个重点项目,涵盖基层民生需求 497 个,将供需精准对接,带动社会力量积极参与,切切实实解决好群众急难愁盼,推动党史学习教育"我为群众办实事"实践活动持续深入群众、深入基层、深入人心,不断提升市民群众的获得感、幸福感、安全感,汇聚起共建共治共享人民城市的磅礴力量。

在6大类项目中, "老"包括"为老志愿服务、为老文化活动、为老医疗资源支持"3个类别"为老照相服务、助老智能手机教学、金婚老人婚礼仪式"等20种需求。"小"包括"适儿类活动、青年服务活动"2个类别"社区儿童游乐设施建设、未成年人心理辅导、提供亲子活动资源"等19种需求。"旧"包

括"小区旧改维护"1个类别"小区老旧设施维护、小区垃圾厢房改造、安装非机动车智能充电装置"等12种需求。"远"包括"远郊地区服务"1个类别"专业剧团下乡、市区医疗资源下乡"等10种需求。"文"包括"红色文化服务、公共设施建设、其它文化活动"3个类别"红色文化展演进社区、优化小区健身设施、组织文体比赛活动"等18种需求。"明"包括"礼遇先进典型、课程培训、文明风尚、志愿者队伍管理、便民服务"5个类别"关爱礼遇先进典型、心理健康咨询、文明养宠宣传、志愿者激励保障"等21种需求。

市文明办表示,上海是党的诞生地和初心始发地,上海精神文明建设工作,坚持人民立场、践行群众路线,坚持为民靠民、惠民育民,通过精神文明创建、新时代文明实践、志愿服务、未成年人思想道德建设等工作,大力推动城市文明程度和市民文明素质两提高,大力彰显上海城市精神品格,着力培育和践行社会主义核心价值观。